
Bernoulliho rovnice 1. řádu

Bernoulliho diferenciální rovnice 1. řádu

xy′ + (x2y + 1) · y = 0, y(2) = −1

2

Řešení

Upravíme rovnici na Bernoulliho tvar y′ + p(x)y = f(x)yα

xy′ + (x2y + 1) · y = 0

xy′ + x2y2 + y = 0

xy′ + y = −x2y2

xy′ + y = −x2y2/ : y2 6= 0

y = 0⇒ y′ = 0

0 = 0

y ≡ 0 je řešením

xy′

y2
+

1

y
= −x2/ : x 6= 0

x = 0⇒ y = 0

bod(0, 0)

y′

y2
+

1

xy
= −x

y′y−2 +
1

x
y−1 = −x

Použijeme substituci:

z = y−1

z′ = −1y−2y′

−z′ = y−2y′

Získáme:

−z′ + 1

x
z = −x
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Nejprve vyřešíme homogení rovnici:

z′ − 1

x
z = 0 / : z 6= 0

z′

z
− 1

x
= 0∫

1

z
dz −

∫
1

x
dx = 0

ln |z| − ln |x| = c, c ∈ R

ln
|z|
|x|

= ln c, c > 0 (c = ln ec)

|z|
|x|

= c / · |x|, c > 0

|z| = c|x|, c > 0

z = cx, c 6= 0

Nyní použijeme metodu variace konstant:

zH = cx

z′ = c′x+ c

−(c′x+ c) +
1

x
cx = −x

−c′x− c+ c = −x
−c′x = −x/ : x 6= 0

c′ = 1

c = x

zP = x2

z = cx+ x2, c 6= 0

Nyní vrátíme substituci:

y−1 = cx+ x2, c 6= 0

y =
1

cx+ x2
, c 6= 0

Dosadíme hodnoty ze zadání:

−1

2
=

1

2 · c+ 22

−1 =
2

2 · c+ 4

−1 =
1

c+ 2
−c− 2 = 1

c = −3
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Řešení diferenciální rovnice s počáteční podmínkou je

y =
1

−3x+ x2
=

1

x(x− 3)

Singulární řešení y ≡ 0 nevyhovuje počáteční podmínce.
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